



Scînteia tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XI Seria II-a Nr. 1971

4 PAGINI — 20 BANI

Vineri 2 septembrie 1955

Să folosim întreaga capacitate de lucru a mașinilor

JN ANII puterii populare, industria noastră socialistă în plină dezvoltare este înzestrată cu cele mai perfecționate mașini, expresie a tehnicii înaintate. Nu există fabrică sau uzină care să nu fi primit strunguri noi, moderne, raboteze sau mașini de rectificat de mare productivitate, războaie de țesut, produse ale tinerei noastre industrie constructoare de mașini. În schemele petroliere au fost introduse instalații de foraj de mare productivitate iar din adăncuri, minerii scot cu ajutorul havezlor, combinelor, picchamelor cantități sporite de cărbune. Tehnica nouă, modernă, își face din ce în ce tot mai serios drum în fabricile și uzinele noastre.

La începutul anului 1954 valoarea utilajului în industria metalurgică a fost de 7,3 ori mai mare decât în 1948. În industria petrolieră de 5 ori, în industria electrotehnică și a producției de energie electrică de 12,6 ori etc.

Folosind întreaga capacitate de producție a utilajului, smulgând de la tehnici tot ceea ce poate da, tot mai multe întreprinderi pășesc înainte de termen în cel de al doilea cincinal.

Chemările C.C. al P.M.R. cu prilejul zilei de 23 August 1955 au avut și în acest an darul să avină întreaga noastră clasă muncitoare în iureșul întrecerii socialiste. Principalele obiective pe care colectivele de muncitori, tehnicienii și inginerii și le-au propus în această întrecere, constau tocmai în folosirea din plin a tehnicii noi ca să dea patriei tot mai multe acumulări socialiste peste plan, rezultat al creșterii permanente a producției și productivității muncii.

Experiența acumulată de unele colective în direcția îndeplinirii înaintate de termen a sarcinilor primului plan cincinal și alăturarea lor la acțiunea de a da patriei însemnate beneficii peste plan, în urma folosirii din plin a utilajului, se bazează în mare parte pe mișcarea inovatorilor. Nu există fabrică sau uzină, șantier sau schelă petrolieră în care spiritul inovator al clasei muncitoare să nu se afirme cu tot mai multă tărie. În anul 1954 cele peste 26.000 de raționalizări, inovații și invenții aplicate în producție, pe lângă însemnatul ajutor dat luptei pentru sporirea producției, au adus statului democrat-popular economii antecalculate în valoare de peste 330 milioane lei.

Folosirea întregii capacități de producție a utilajului este strins legată de introducerea metodelor de muncă înaintate, corespunzătoare tehnicii noi, cum sînt achiziția rapidă și intensivă a metalelor, forajului cu apă și turbobur în industria petrolieră, graficul ciclic în industria minieră etc. Or, trebuie spus că din păcate metodele de muncă înaintate și în special a celor rapide nu și-au făcut un cîmp larg de aplicare în rândurile tineretului nostru muncitor.

Pentru ca mașina la care lucrezi să poată da tot mai multe produse — latură esențială a luptei pentru creșterea productivității muncii, este necesară și o creștere permanentă a ni-

velului calificării tineretului muncitor. O atenție deosebită s-a acordat ridicării calificării muncitorilor, în special a celor tineri, la uzinele „Iosif Ranghet”-Arad. Comitetul organizației de bază U.T.M. în colaborare cu organele sindicale, sub conducerea organizației de partid, avînd sprijinul conducerii uzinei, a făcut ca în ultimii ani să se calibreze la locul de muncă și prin școala de calificare peste 600 de muncitori, în mare parte tineri. Ridicarea nivelului calificării muncitorilor este unul din factorii care au determinat aici, ca în anul trecut productivitatea muncii să crească de aproximativ 4 ori față de anul 1950.

Dotarea întreprinderilor noastre industriale cu mașini cu o înaltă productivitate, mecanizarea muncilor grele, creșterea nivelului calificării celor ce muncesc au făcut posibil ca în semestrul II al anului 1954 productivitatea muncii pe întreaga industrie să crească cu 7,7 la sută față de aceeași perioadă a anului trecut.

Folosirea din plin a capacității utilajului nu poate fi realizată fără respectarea strictă a disciplinei socialiste a muncii precum nu poate fi realizată fără o mai bună organizare a producției și a muncii. Această cere din partea fiecărui tinăr muncitor să lupte pentru folosirea din plin a celor 480 de minute de lucru, pentru lichidarea absențelor nemotivate, pentru creșterea unei puternice opinii muncitorești de masă împotriva leneșilor și a chilașilor.

În întrecerea socialistă oamenii muncii acordă o deosebită atenție folosirii maxime a tehnicii noi. A mobiliza și îndruma tineretul ca el să participe cu tot elanul care-l caracterizează în acțiunea de a smulge mașinii tot mai multe produse sint sarcini de frunte pe care partidul le-a încredințat tineretului. Pentru ca succesele tineretului să crească pe măsura posibilităților existente, comitetele organizațiilor de bază U.T.M. au datoriat să întreprindă acțiuni organizatorice și să ducă o muncă politică, în așa fel, încît tinărul să și dea seama de importanța folosirii din plin a întregii capacități de lucru a mașinilor la care lucrează. Organele și organizațiile U.T.M. în colaborare cu organele sindicale sînt datorate să ajute tinerii ca să aplice în activitatea pe care o depun noi metode datorită cărora randamentul muncii lor să crească.

În adunările organizațiilor de bază U.T.M., la stațiile de radio-amplificare, la gazetele de perete este necesar să se desfășoare o activitate de popularizare a tinerilor care obțin rezultate însemnate în producție în urma folosirii tehnicii înaintate. Formele de muncă specifice tineretului, brigăzile și posturile utemiste de control trebuie să se bucure, în direcția folosirii și extinderii tehnicii înaintate, de îndrumarea atentă a organizației U.T.M.

Tineri și tinere! În întrecerea socialistă, luptați cu tot avîntul vostru tineresc pentru folosirea la maximum a tehnicii înaintate — chezașia succeselor viitoare.

Telegrame

Tovarășului HO ȘI MIN
Președintele Republicii și Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Democratice Vietnam

În numele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne și al meu personal permiț-mi, tovarășe președinte, să transmit poporului vietnamez și dumneavoastră personal cele mai sincere felicitări și urări cu ocazia celei de a 10-a aniversări a proclamării independenței Republicii Democratice Vietnam.

Urez poporului vietnamez noi și mari succese în lupta pasnică pentru făurirea unității naționale a patriei sale, pentru înflorirea și fericirea lui.

Dr. PETRU GROZA
Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne

Tovarășului HO ȘI MIN
Președintele Republicii și Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Democratice Vietnam

Cu prilejul celei de a 10-a aniversări a proclamării independenței Republicii Democratice Vietnam vă transmitem, în numele Guvernului Republicii Populare Romîne și al meu personal, cele mai călduroase felicitări.

Poporul român dorește din toată inima ecolulului popor vietnamez victorie deplină în realizarea operei de refacere și dezvoltare a economiei și culturii sale, în realizarea pe cale pasnică a unității naționale a patriei sale.

GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ
Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romîne

Tovarășului FAM VAN DONG
Ministrul Afacerilor Externe al Republicii Democratice Vietnam

Cu ocazia celei de a 10-a aniversări a proclamării independenței Republicii Democratice Vietnam vă rog să primiți sincerele mele felicitări.

Poporul român urează poporului vietnamez succes deplin în lupta pentru unificarea pasnică a patriei sale, pentru binele și fericirea lui, pentru apărarea și consolidarea păcii în întreaga lume.

SIMION BUGHICI
Ministrul Afacerilor Externe al Republicii Populare Romîne

Industria petrolieră și-a îndeplinit cincinalul

Economia noastră națională a înregistrat un nou și important succes: Ministerul Industriei Petrolului și-a îndeplinit sarcinile ce-i reveneau în cadrul planului cincinal, atît la valoarea producției globale, cît și la extracția de țitei și gaz metan.

Datorită eroismului muncitorilor, inginerilor și tehnicienilor, cu ajutorul fratelui al Uniunii Sovietice, industria petrolieră a fost scoasă din starea de ruină în care o aduseseră exploatarea capitalistă și războiul. În anul cincinalului, ea a cunoscut o înflorire fără precedent. În acest an, producția de țitei va atinge un nivel de peste 208 la sută față de anul premergător cincinalului. Cele peste 10.500.000 tone ale anului în curs depășesc cu mult cea mai mare producție de țitei realizată în timpul regimului burghezo-moșieresc.

La realizarea acestui însemnat progres a contribuit în primul rînd intensificarea forajului de explorare pentru descoperirea de noi terenuri productive. În prezent, forajul de explorare reprezintă mai mult de jumătate din totalul metrilor ce se forează. Pe harta economică a patriei au apărut ori s-au dezvoltat în anul cincinalului noi mari regiuni petroliere — Moldova Pitești și Olenia.

Creșterea producției de țitei a fost obținută și prin înlocuirea sistemului de exploatare prădănică a zăcămintelor, practică de capitalisti, cu o exploatare rațională, bazată pe cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii. Numai cu ajutorul metodelor de recuperare secundară s-a realizat în anul 1953 un surplus de producție de 7,6 la sută, iar în anul 1954 de 9,3 la sută.

Ca urmare a creșterii producției de țitei s-a mărit și capacitatea de prelucrare a rafinărilor, precum și a instalațiilor de cracare. Cantitatea de benzină a crescut în perioada cincinalului cu 65 la sută, iar a produselor albe — în general — cu 88 la sută.

Prin grija statului democrat-popular s-a ridicat și nivelul de trai al petroliștilor. Pentru ei s-au construit în acești ani 1150 de apartamente, cămine cu aproximativ 25.000 locuri, 60 cluburi, 60 de dispensare, 3 policlinici, 14 case de odihnă etc. (Agerpres).

Indemnul colectivităților

ARAD — (De la corespondentul nostru). Nu de mult, colectivitățile din comunele Firteaz și Fîscuț, raionul Arad, au terminat treburile. Imediat după aceasta el au trecut la înșămînțarea rapiței de toamnă. Pînă la 30 august colectivitățile din Firteaz au înșămînțat întreaga suprafață planificată — adică 100 hectare — iar cei din Fîscuț, 80 hectare.

Exemplul colectivităților a fost urmat și de țărânii muncitorilor din comună care au înșămînțat peste 80 hectare cu rapița de toamnă. În momentul de față în aceste comune se efectuează intens arături pentru înșămînțările de toamnă și se organizează centrele pentru selectarea și tratarea semînțelor. Țărânii muncitorilor din Firteaz și Fîscuț se pregătesc temelnic pentru muncile agricole de toamnă, dornici să înceapă campania în momentul potrivit.

Comoara din sacii colectivistului

Pe drumul care, după ce lase din țirul Iașilor, se înșoară pe după dealurile înverzite care crumb, spre Cucuteni, mergea într-o zi de primăvară noroioasă și cam friguroasă o căruță cu căi, și într-însa un om tinăr cu căciula mișoară în cap și cu un cojocel aruncat în spate. Căi mergeau la pas. Din urmă se mai auzeau prin întunecul nopții hruituri de căruță. Colectivistul Moraru Ion (căci dînsul era în căruța despre care e vorba) aștepta să-l lase în cale vreun călător cunoscut pentru ca să-i fiină de urt pînă acasă. La o cotitură, tovarășul de drum aștepta se îoi. Era un om din sat de la dînsul, un „individuaș” pe care Moraru nu-l prea „înghitea” mai de mult, decît și spuse o vorbă pe care el nu o poate uita. Totuși se bucură că pînă ajunge acasă mai are cu cine să mai schimbe o vorbă. „Individuașul” s-a așezat comod pe un sac din căruță, și-a aprins o țigară răsuclă într-o hîrtie de ziar gălbețuit, și s-a pus la țafas.

— Mi se pare mie că nu țta mai ajuns mîlăul și te-ai dus să-ți cumperi de la țir... Moraru se întoarce cu capul spre el și-i zîmbi cu înșădușină, deși vorbele lui cam răutăcioase îl zgîndăriseră puțin la inimă.

— Hm, mormăi el. Măi bîdăie, apoi dacă vrei să știi tu, eu te pot înșoproa pe ține cu casă cu țot în mîlăul pe care îl am eu acum. Habar n-ai tu ce am eu în sacii ăștia.

— Te pomenești că ai născocit bogății sau ai dezgropat vreo comoară. — Într-o privință nu greșești. E ca un fel de comoară ce am eu aici în sacii ăștia. Numai 60 de kilograme de sămînță am aici. Dar știi ce sămînță-i asta? De aur.

— Nu zău! — Tu ai auzit ce-l-ai sămînță de porumb hibridă? Sigur că n-ai auzit. Uite, într-un sac am sămînță de porumb galben timpuriu, iar în celălalt porumb portocaliu de țg. Frumos. Dacă le pui pe ăstea două în pămînt un rînd din primul, un rînd din al doilea, așa cum scrie la carte, la toamnă culegi porumbul hibrid.

— Și ce cîștig ai la toată afacerea asta? — Stai că-ți spun eu și care-i cîștigul. În primul rînd dacă pui în pămînt boabe din ăstea, hibride, cum se zice ai o recoltă mai mare, scoți mai mult păpușoi de pe loc. Pe urmă, cum să spun eu, porumbul ăsta n-are pe el strabe de domnișoară. Suferă mai puțin și la țrig și la secetă. Ce mai vrei decît atît?

— Și voi puneți din ăsta în pămînt? — Anul ăsta puneri la lotul semencer ca să facem sămînță pentru anul celălalt.

„Individuașul” stătu cîteva clipe pe gînduri apoi desleși gura unui sac și ție în palmă cîteva boabe, cercetîndu-le atent la lumina unui băț de chibrit.

— Măi, te pomenești că boabele ăstea or fi năzădvane. Dacă t-o ieși vouă bine, nu poți să-mi dai și mie la anu o trăistă de boabe pentru sămînță? — Am să-ți dau, acceptă după cîteva clipe de gîndire Moraru. De sămînță țți dau. Numai că, vezi tu, pe ăsta musai să-ți semeni în pătrat. Ai înșeles?

— O s-o fac și pe asta. — Neapărat. Să știi că am să vin eu acolo pe loc să văd cum îl semeni. Atfel, eu nu dau sămînța așa, în vînt. Asta-i sămînță hibridă, nu orice steac. Asta e, bîdăie.

Și a doua zi, familia Jitaru a venit la lotul semencer de porumb înarmată cu seceri și cu bricege. Mai întii Jitaru Gheorghe a făcut cu el un seminar. — Ia să vedem, știți voi care e porumbul mînd și care e tată?

— Găbenul e tatăl și portocaliul mama — a răspuns sever și țeapănă Maria, de parcă țeadea în bancă la școală.

Apoi Jitaru Gheorghe le-a demonstrat practic cum trebuie tăiat spicul la planta mînd. Operațiunea aceasta — simplă în fond — a fost făcută cu grijă deosebită, ba se poate spune, cu evlavie chiar.

— Vezi, ț-am spus eu că asta-i sămînță de aur. La toamnă să vii să-ți dau de sămînță. Țți fac eu rost. Dar ai grijă, să nu uici ți-am spus: trebuie să-ți pui neapărat în pătrat.

— Da, da. În pătrat... ION BAIEȘU



Prima zi de școală

Clasa e mică. E înăuntru alța lumină de parcă soarele de toamnă și-a concentrat aici toată puterea ultimelor sale raze, alța curățenie că ai putea țrece peste tablă, peste bănci, peste podele, o bălăstă albă pe care n-are rămine nici urma unui fir de praf, alța înște de parcă n-are respira în clasă 22 de copii. Lumină, curățenie, înște — tot ce trebuie pentru un bun început de an școlar. E hotărîrea clasei a VII-a a Școlii medii mixte cu limba de predare maghiară, luată după prima explozie de bucurie a revederii: să înșimpe profesora într-o disciplină desăvirșită. Nu e nimic reglizat, nimeni nu i-a pregătît și totuși, în clasă nici un lucru nu se cîlățește de la locul lui. Niște ghivece cu flori rîd pe geam. Fetele au — toate, absolut toate — uniforme negre cu șorțuri albe ca niște aripi, cravate roșii de ploniere. Băieții, alinați demn pe rîndul de la fereastră, nu surd de malvitatea panglicuțelor, cu toate că sînt îmbrăcați mal sobru. Copiii sînt frumoși — frumoși în adevăratul înșeles al acestui cuvînt care și-a pierdut aproape sensul din pricina folosirii prea intense — strălucitori de tinerețe, de prospețime, de veselie. Pentru un operator cinematografic, o adevărată mină de aur.

Cristina Szakacz a adus flori. Un buchet mic, de culori limpețe, precluse, orbitoare. O mică discuje, în șoaptă: să le pună pe catedră sau să le dea tinerel profesoare de limba rusă, Elisabeta Reidinger, care le e atît de dragă. Hotărîrea e că nu se poate renunța la bucuria dărurilor, și cu tovarășa profesoară a intrat tocmai în clasă, Cristina i le-a oferit, emoționată (în medalion).

Numele maghiare sună ca o melodie: Hollonduş Elisabeta, Sipoş Suzana, Szasz Ecaterina, Tamaş Eitelka... Fetele se ridică, țăcute, în picloare, (prima fotografie) se așează lar. Atmosfera înțepente de muncă s-a înștaurat nelchîpuit de repede. Vacanța a rămas doar o amîntire plăcută, e drept, dar totuși o amîntire. Clasa aceasta e obișnuită cu munca — muncă grea, dar înecunată de succese. Anul trecut, rezultatele au fost bune — anul acesta vor fi și mai șli... A început repoluția. Se discută despre „Ținăra gardă”.

— Cine a fost conducătorul „Ținerel gărzi”?

— Oleg Coșevoi. El a fost un erou al tineretului sovțetic...

Căldirea urlașă a Universității „C. I. Parhon” a alungat înște de peste vară. În cea mai mare instituție de învățămînt superior din țară s-au strîns iar la învățătură, ca într-un stup, miile de viitori profesori și țurști, matematicieni și filozofi, biologi și istorici, geologi și chimiciști.

La începutul noului an de muncă, el s-au adunat într-o înștinire prietenească în aula Facultății de Științe Juridice, să asculte cuvîntul tovarășilor profesori, urările de succese pe drumul pe care au pornit și staturile lor înștepte.

În fotografia de țos: aspect de la sedința festivă.

Foto: DUMITRU F. DUMITRU

Fetele din clasa a VIII-a au avut țeri, înțorcîndu-se la școală, un alt sentiment decît colegile lor mai mari și mai mici, un sentiment deosebit, sentimentul oamenilor victorioși. Dreptul lor de a deveni eleve de școală medie a fost cîștigat printr-o muncă grea, perseverență, în tot timpul anilor de școală elementară și în această vacanță, așa că ziua de 1 septembrie a fost pentru ele o zi de îndolită bucurie.

Fetele care au trecut examenul de admitere în clasa a VIII-a a Școlii medii nr. 10 de țete din București sînt toate fruntașe la învățătură. Astăzi s-au reîntîlnit și cu diriginta lor, tovarășa profesoară Mariana Simionescu (fotografia de sus). Măcar cinci minute să stea de vorbă înainte de intrarea în clasă — sînt alțea lucruri de povestit! Ileana Nicoară, Dana Savu, Rodica Popa au întodeauna multe de spus, și mai ales azi... Dar nici Mărluca Vasilescu, nici Ioana Brănișteanu și nici celelalte eleve noi, nu stau deoparte. Ele au fost primite cu prețenie și fac de-acum parte înțegrată din colectivul clasei.



La 1 septembrie s-au deschis cursurile școlilor din orașul Ploest. La Școala profesională a Ministerului Industriei Petrolului, noli elevi au făcut cunoștință din prima zi cu țot ce statul nostru democrat-popular le-a pus la dispoziție, pentru a-și însuși țemeinice tehnica industriei petroliere din țara noastră. Cit de mult s-au bucurat noli elevi Pavel Andrei, Andrei Alexandru, Rădulescu Panait, Mocaș Ion, Nae Ilie, Văduva Mircea și alții, cînd au vizitat laboratoarele de fizico-chimie și cel de prelucrare a produselor petroliere dotate cu cele mai moderne aparate de precizie primite din U.R.S.S. și țările de democrație populară. Urările pentru noul an școlar din partea conducerii școlii, organizației de partid și U.T.M. au fost primite cu nemărginită dragoste de țotii elevi. Apoi, cei 209 elevi au fost împărțiiți în 7 clase pe specialități: rafinatori și laboranți, cazanici, utiaji petrolieri, electricieni și lăcătuși mecanici. De la corespondentul nostru din Ploest.

În dimineața zilei de 1 septembrie la Școala medie de țete nr. 2 se aflau printre alte țete Eliza Stănescu și Rodica Tănăsescu din clasa a X-a care și-au petrecut vacanța la Eforie și care acum, odată cu începerea noului an școlar sînt hotărîte să învețe la țel de bine ca și pînă acum.

În curtea școlii s-a făcut înște cînd tovarășa Răducanu Vilhelmina, directoarea școlii, a luat cuvîntul. În numele elevelor, Florinca Sîrbu, secretara organizației de U.T.M. s-a angajată că vor depune toate eforturile pentru a învăța cît mai bine în acest nou an școlar.

De la corespondentul nostru din Pitești.

Deschiderea noului an de învățămînt la Școala medie de 10 ani nr. 9 din Cluj a avut loc într-un cadru festiv. Eleve, cadre didactice, părinții elevelor au asculat cu atenție președintele roștită de țov. Elvira Morărescu directoarea școlii.

În cuvîntul său țov. Elvira Morărescu a arătat că școala lor își începe activitatea în condiții noi, mult mai bune decît anul trecut. Numărul elevelor este mult mai mare decît în anul trecut. Au fost înștințate înț 2 clase. Internatul are acum și baie, iar cantina internatului s-a aprovizionat și se aprovizionează cu alimente necesare pentru hrana elevilor. Sălițele de curs au fost reparate, laboratorul destinat experiențelor de chimie și fizică a fost reorganizat.

De la corespondentul nostru din Cluj...

Pentru terminarea grabnică a treieriișului

Două feluri de a munci - două rezultate

Ca și în multe raioane agricole din țara noastră, oamenii muncii de pe ogoarele raionului Arad, luptă pentru terminarea grabnică a treieriișului și pentru îndeplinirea planului de colectări.

Folosind din plin timpul prielnic precum și minunatele mașini agricole puse de stat la îndemina țăranilor muncitori prin cele 4 S.M.T.-uri din raion, 8 comune, 7 gospodării colective și 14 întovășiri agricole au terminat treieriișul până la data de 25 august. Raionul Arad nu se numără însă printre raioanele fruntase în desfășurarea treieriișului. Semnificativ în ceea ce privește folosirea tuturor posibilităților pentru încheierea treieriișului este felul în care se munțesc în comunele Pincoa și Șiria, comune cu aceleași posibilități în raport cu suprafețele de păioase.

Realizările se obțin prin muncă bine organizată

Dintre toate lucrările agricole de vară, efectuarea anul acesta în comuna Pincoa, treieriișul a fost considerat pe drept cuvânt ca una dintre lucrările cele mai grele. Ploile dese împiedicau zilnic de transportul snopilor de pe cimp la arși și începerea treieriișului. Obiceiul unor țăranii muncitori de a lăsa snopii pe cimp cel puțin o săptămână sau două era o altă greutate care trebuia înlăturată. Așa se face că problema transportului snopilor de pe cimp la arși, și clăditul lor în stoguri acoperite cu paie, precum și desășurarea treieriișului și în zilele ploioase a constituit una dintre preocupările importante ale organizației U.T.M. Mobilizați de organizația U.T.M., utemiștii și tinerii au contribuit la grabirea treieriișului. Utemiștii Filimon Gheorghe și Pribeag Puiu, care se angajase să sprijine inițiativa pornită de organizația de bază U.T.M. au terminat treieriișul printre primii din comună. La fel au făcut și tinerii Stroeica Teodor, Covaci Ștefan, Lipovan Traian, etc., care și-au lămurit în primul rând părinții și rudele lor. Munca dusă de utemiștii era serios susținută de agitatorii comunisti și utemiști. Indemnății de agitatori, țăranii muncitori, Badea Nicolae, Buda Simion, Calser Martin, Calser Francisc, Fauber Mihai și alții au intervenit printre cei dinți din comună. În vreme ce agitatorii desfășurau munca politică de la om la om nu înceta activitatea politică de masă nici la arși. Statul popular comunist s-a îngrijit de buna organizare și funcționarea a cetelor și a luat măsuri ca toți țăranii muncitori să fie anunțați cu cel puțin o zi înainte. Brigada artistică a tineretului prezenta diferite programe pe arși și la câmpul cultural în limbile română, maghiară și germană, iar utemiștii Ursu Maria, Walter Maria, Crișan Lucreția, Miches Ladislau și Drăgălina Aurel citeau țăranilor muncitori pe arși, vești din ziare. Stația de radioamplificare a comunei și gazetele de pe arși îndemneau țăranii muncitori și pe tinerii țăranii muncitori să și sporească mereu eforturile lor în vederea grabirii treieriișului. În toată acestor munci, când se dădea lupta pentru câștigarea bătăliei treieriișului, organizația de partid din comună a pornit o inițiativă patriotică: Intensificarea întrecerilor pornite între batoze și cete și alimentarea batozei încontinuu, pe ambele părți, pentru terminarea treieriișului cel mai târziu până la 25 august. Toți țăranii muncitori au susținut această inițiativă, vroind să întimpline 23 August, marea noastră sărbătoare a poporului nostru, cu cele mai însemnate realizări. Cele 5 batoze din comună au treierat în ziua de 23 August cea mai mare cantitate, 100 tone cereale. Timpul prielnic din ajunul zilelor de 23 și 24 august, marea însuflețire în munca țăranilor muncitori și dus la traducerea în viață a inițiativelor pornite de organizația de partid. În seara zilei de 24 august pe cetele din comună Pincoa era o mare animație: se treieraseră ultimii snopi.

Când treieriișul e lăsat să meargă de la sine

Nu același lucru se poate spune despre desfășurarea treieriișului în comuna Șiria. Experiența anilor trecuți a dovedit și în această comună, că lucrările agricole de vară cer o mare atenție în efectuarea lor. Despre acest lucru s-a convins în decursul anilor chiar personal tovarășul Ardeleanu Vasile, președintele statului popular comunist care e drept, susține sus și țare că lupta pentru terminarea treieriișului trebuie dusă pe toate fronturile.

Pentru a întări și mai mult cele afirmate de președinte, Păcuraru Sandu agentul agricol din comună care lucrează în același birou, vine cu dovezi: Poftii tovarășii, aici stă oglinda treieriișului - zice el, întinzând degetul arătător spre teancul mare de stivă din dosarul de evidență a treieriișului.

Fină la data de 25 august, "oglindea" treieriișului din sertarul agentului agricol arăta următoarea situație a treieriișului. Din suprafața totală de 3548 hectare cu culturi păioase mai rămăsese necărată de

pe cimp pe arle, recolta de pe 578 hectare și că nu se treierase recolta decit de pe 1.630 hectare. Astfel de "realizări" obținute la treieriiș ca cele din comuna Șiria își strecoară o întrebare: oare căruia fapt se datorează încheierea cu care se desfășoară treieriișul? Această întrebare stăruie mult mai mult în minte mai cu seamă cind află că în comuna Șiria sînt mai multe posibilități pentru grabirea treieriișului. Pe raza acestei comune se află un număr de 13 arși pe care lucrează 13 tractoare și 13 batoze. Răspunsul la întrebare îl da munca lipsită de orice răspundere, lipsa de organizare și delăsare de care dă dovadă în grabirea treieriișului comitetul executiv al statului popular comunist în frunte cu tovarășul Ardeleanu, care se mîngăiește numai la munca de burou.

Este știut că buna organizare a transportului snopilor de pe cimp pe arle și folosirea întregii capacități de lucru a batozelor pot asigura buna realizare în muncile de treieriiș. Ori, în această direcție activitatea organizației de bază U.T.M. în comună și a statului popular comunist este cit se poate de nesatisfăcătoare. În planul său de muncă întocmit pe trei luni, care cuprinde tocmă perioada muncilor de vară, organizația de bază U.T.M. nu are nici un obiectiv și nici o sarcină în ceea ce privește contribuția organizației utemiștilor și tinerilor în desfășurarea treieriișului. Lipsa de mobilizare și îndrumare a utemiștilor și a tinerilor pentru a termina treieriișul de care dă dovadă organizația de bază U.T.M., împlietă și aceeași lipsa a statului popular comunist în mobilizarea și îndrumarea țăranilor muncitori și obligarea chiarurilor de a treiera a dus la folosirea incompletă a capacității de lucru a batozelor. Exemple în această direcție sînt nemăsurate. Iată numai câteva: La arși nr. 2 din pricină că unii țăranii muncitori nu și-au cărat recolta de pe cimp pe arle batoza nu are ce treiera. Pe această arșă s-a dovedit că cel mai rău voitor în efectuarea treieriișului, sint chiarburul Tămaș Gavra și neamurile lui, Tamaș Dumitru și Ștăru Traian care nici până la 25 august nu și căsărasă recolta de pe cimp pe arle. Despre acest lucru știu și tovarășii de la statul popular comunist dar n-au luat încă nici o măsură spre a obliga pe chiaruri să treiere. O altă cauză care face ca treieriișul să nu decurgă în condiții bune, este proasta organizare a cetelor și a muncii pe treiere desfășurată pe arși. Trebuie spus că în ceea ce privește organizarea cetelor, deși treieriișul este mult rămas în urmă, statul popular admite să se treiere și acum la întâmplare, în loc să explice țăranilor muncitori că e necesar să treiere continuu alimentind batoza pe ambele părți.

În desfășurarea treieriișului țăranii muncitori întimplă acum unele greutăți care puteau fi înlăturate la fel ca în comuna Pincoa. Din pricină că nu au fost îndrumați la vreme să scopere stogurile cu paie, iar imediat după ploii atunci cind dădea cerealele să se întindă pe cimp sau pe arle pentru a se svînta, snopii au fost pătrunși de umezeală și acum trebuie să stea un timp mai îndelungat pentru a se usca. Se înșește apoi mult timp pentru faptul că după fiecare producător care termină treieriișul se pierde cel puțin 20 minute pentru scuturatul batozelor. Sint nemăsurate cazuri cind proprietarii stogurilor nu vin pe arle în ziua cind sint planificați și în acest fel batoza este mutată din loc în loc. Numai în ziua de 25 august batoza de pe arși nr. 2 s-a mutat în opt locuri, înșind astfel aproape patru ore din timpul prielnic treieriișului. Faptul că toate arșile din comună se află doar la 100-150 metri de rețeaua electrică arată că aici există cele mai bune condiții pentru înlăturarea arșilor în vederea asigurării treieriișului de noapte.

Încheierea cu care se desfășoară treieriișul în comuna Șiria arată de fapt slaba muncă politică ce se desfășoară în această pricină. Deși în comună există un câmp cultural model, o brigadă artistică a tineretului, o stație de radioamplificare, nenumărate gazete de stradă și de arle etc. care puteau fi de mare folos în mobilizarea țăranilor muncitori în desfășurarea treieriișului, ele însă nu și-au găsit o folosire rodnică. Față de situația treieriișului din comuna Șiria sarcina cea mai principală care stă acum în fața organizației de bază U.T.M. și a statului popular comunist este aceea de a pune capăt muncii defectuoase de pînă acum și a lua toate măsurile pentru terminarea grabnică a treieriișului.

P. LUNGU

Noutăți tehnice românești

Mașină de turnat stlpi din beton armat

În ultimul timp, în cadrul campaniei de economie de metale, betonul armat a început să fie utilizat pe o scară din ce în ce mai largă acolo unde este posibil în locul metalelor.

Una dintre aceste utilizări care dă foarte bune rezultate, o reprezintă executarea stlpiilor de beton pentru linii de transport de energie electrică și liniile de telecomunicații.

Executarea stlpiilor din beton armat a întâmpinat de la început serioase dificultăți din cauză că necesită foarte multă muncă atât pentru confecționarea cofrajelor cit și pentru turnarea betonului.

Pentru înlăturarea acestui neajuns, un colectiv de inovatori din cadrul Ministerului Energiei Electrice și Industrii Electrotehnice, studind ultimele metode de lucru folosite în U.R.S.S. în acest domeniu, au proiectat și realizat o mașină centrifugă care permite turnarea mecanizată a stlpiilor.

Mașina se compune dintr-un cofraj mobil cilindric sau de altă formă, care poate fi introdus și fixat în interiorul unor mansonuri. Mansonii sint antrenate cu ajutorul unui electromotor. Materialul stlpiilor turnați cu ajutorul acestei mașini este absolut compact, iar suprafața exterioară a stlpiilor este perfect netedă.

Cu ajutorul acestei mașini se pot turna stlpi cu o lungime pînă la 20 metri. Turnarea se face într-un timp extrem de scurt și anume: un stlpi de 10 m. poate fi turnat în 45 minute, iar unul de 20 metri în 60 minute.

Materialul stlpiilor turnați cu ajutorul acestei mașini este absolut compact, iar suprafața exterioară a stlpiilor este perfect netedă.

Exploatarea sării cu ajutorul sondelor

În industria chimică, și anume în uzinele de produse sodice se folosesc cantități însemnate de sare sub formă

de saramură. În acest scop, în trecut, uzinele erau prevăzute cu numeroase bazine unde se făcea dizolvarea sării extrase din omele de sare.

În prezent, în țara noastră s-a trecut la exploatarea sării după una din metodele cele mai moderne și anume exploatarea prin sonde, metodă propusă de tovarășul Dima Vasile, Laureat al Premiului de Stat. Conform acestei metode, sarea nu se mai extrage sub formă de blocuri sau bulgări, ci sub formă de saramură cu aceleași mijloace cu care se extrage țfeiiul.

Noua metodă este aplicabilă în cadrul masivelor de sare ce se găsesc în straturi groase și la mari adîncimi, cum este cazul masivelor de la Ocna Mureșului, unde au și fost experimentate și puse în exploatare câteva asemenea sonde.

Exploatarea masivelor de sare după noua metodă se face prin forarea masivelor, pînă la adîncimea maximă de la care urmează să se facă extracția. Apa proaspătă, care se introduce prin niște coloane de țeț, ajunșă la fundul sondei, începe să dizolve încetul cu încetul sarea, transformînd-o în saramură. După un anumit timp (așa numit timp de amorsare a sondei) care durează de la 6 la 12 luni și care este suficient ca saramura să ajungă la concentrația necesară, se începe extracția continuă a saramurii.

Debitul unei sonde în plină exploatare este de ca. 20-40 m.c. pe oră.

Pentru evitarea surpărilor, exploatarea masivelor de sare se face prin dirijarea dizolvării și lmltarea mărimii golului format în masiv la dimensiuni dinainte calculate. Sarea se poate extrage, cu ajutorul aceluiași sonde din 2-3 porțiuni distanțate între ele, în așa fel încît între golurile formate să rămîna plăfoane suficient de rezistente.

Noua metodă este rațională și avantajoasă, deoarece permite extragerea continuă a unei cantități maxime de sare din masiv, chiar sub formă de saramură, de care au nevoie unele uzine chimice. Cu ajutorul ei se ușurează munca omului, care de această dată nu trebuie decit să dirijeze și să supravegheze instalațiile mecanice de la suprafață.

Adunări consacrate „Ziei aviației R. P. R.”

În numeroase întreprinderi și instituții din Capitală au avut loc joi după-amiază adunări consacrate „Ziei aviației R.P.R.”. Oamenii muncii au constiit cu acest prilej memoria pionierilor aviației românești - Traian Vuia și Aurel Vlaicu.

La adunarea care a avut loc la clubul uzinelor „Grivița-Roșie” a luat cuvîntul ofițerul de aviație Virgil Ionescu.

Muncitorii uzinelor „Republica” s-au întîlnit în aceeași zi cu aviatorul Paul Baltazi.

Asemenea adunări cu prilejul „Ziei aviației R.P.R.” au mai avut loc la uzinele „21 Decembrie”, „Kirov” și altele. (Agerpres)

Republica Populară Romină va participa la tîrgul internațional de la Leipzig

La 4 septembrie se va deschide tradiționalul tîrg internațional de mostre de bunuri de larg consum de la Leipzig - important centrul industrial al R. D. Germane.

La acest tîrg, unul din cele mai mari din lume, țara noastră va participa și de astădată cu un variat și bogat sortiment de produse de larg consum. Pe lîngă tradiționale produse de export agro-alimentare, țara noastră va expune în pavilionul central produse ale industriei textile, de prelucrare a lemnului, ale industriei chimice, alimentare și alte felurite bunuri de larg consum produse de industria noastră ușoară.

Vor fi prezentate produse proaspete alimentare, conserve de carne și pește, legume și fructe conservate, brînzetură, vinuri. Pe lîngă alte produse alimentare vor fi expuse diferite soiuri de cereale, plante aromatice și medicinale, semințe de legume.

În numeroase standuri vor fi expuse țesături de bumbac, lînă și mătase, tricotate și confecții în culori și modele variate pentru femei, bărbați și copii. Vizitatorii vor putea cunoaște varietatea și calitatea încălțămintei pentru diferite sezoane, a articolelor de marochinărie.

Printre mărfurile expuse de țara noastră, un important loc va fi ocupat de produsele industriei lemnului, mobile de diferite modele, instrumente muzicale și alte produse finite din lemn. Vor fi prezentate de asemenea și articole de papelerie. Un mare interes vor prezenta pentru vizitatorii standurile cu cusături și covoare cu motive naționale.

Partea rezervată mărfurilor românești va mai cuprinde produse ale industriei

sticlăriei, electrotehnice, chimice și ale altor ramuri ale industriei noastre.

Ca și în anul trecut, vizitatorii vor putea cunoaște, cu ajutorul expoziției organizate la acest tîrg de țara noastră și aspecte ale vieții culturale din Republica Populară Romină. Vor fi expuse cărți și reviste apărute în limba română, în limbile minorităților naționale din țara noastră și în alte limbi.

Participarea și în acest an a țării noastre la tîrgul internațional de mostre de la Leipzig va da posibilitatea vizitatorilor sosiți din diferite țări ale lumii să cunoască realizările obținute de industria noastră producătoare de bunuri de larg consum, posibilitățile noastre de import și export în acest domeniu. Tîrgul de mostre de la Leipzig va înlesni și de această dată contacte directe între cei interesați, va da posibilitatea încheierii pe loc a unor tranzacții comerciale.

Joi la amiază a părășit Capitala delegația romină care va participa la Tîrgul Internațional de toamnă de la Leipzig.

Delegația este alcătuită din tovarășii: Marcel Popescu, ministrul Comerțului Exterior, conducătorul delegației, Mircea Oprisan, ministrul Comerțului Interior, Ion Velea, prim locțiitor al ministrului Industriei Alimentare, Simion Ștefan, locțiitor al ministrului Industriei Ușoare, Gheorghe Savin, președintele Camerei de Comerț a R.P.R., Aurel Ungur, director general în Ministerul Agriculturii și Silviculturii și Teodor Niculescu, director general în Ministerul Industriei Metalurgice și Construcțiilor de Mașini. (Agerpres)

Tinerii PRIETENII CARȚII

ÎN CURIND, PESTE 100 DE PARTICIPANȚI

La colțul „Prietenii și cărții” aranjat cu mult gust, la biblioteca sătească din Arud, raionul Satu Mare, se duce nu numai o muncă de agitație vizuală, ci și de atragere a cit mai mulți tineri și virșnici pentru a participa la concursul „Iubiți cartea”. Astfel, pînă în prezent au fost înscrși 63 participanți. Tovarășul Kovac Nicolae, responsabil bibliotecii, împreună cu comisia creată pentru concurs a discutat posibilitățile de asigurare a cărților necesare participanților înscrși care depășesc cifra de 100. Printre cei care se vor prezenta primii în fața comisiei sînt utemiștii Popovici Valeriu, țăran sârac, învățătoarea Egli Emilia, Kovac Adalbert muncitor la G.A.S., Corodan Petru muncitor la C.E.R. și alții.

Correspondent GHEORGHE V. HIRIPAN

UNII MUNCESC, ALȚII AȘTEARTA...

Tineretul comunei Buzlaș, raionul Lugoj, a primit cu multă bucurie hotărîrea în legătură cu concursul tinerii au arătat un viu interes pentru acest concurs. Lucrul acesta s-a putut vedea din întrebările pe care le-au pus. La biblioteca câmpului cultural s-a format o comisie de îndrumare și coordonare a concursului. Aceasta a luat toate măsurile pentru a putea pune la dispoziția cititorilor cărțile necesare. Pînă în prezent s-au înscrși 45 participanți.

Correspondent ONOFREI NECULAI

Note bibliografice

LEONID LENCI: Oaspeți dragi

În noua sa carte Leonid Lenci trece în revistă pe purtătorii unor mărcuri moștenite din trecut, nedispărute încă, urmînd ca prin exemple vii, prin zugrăvirea țarelor de care suferă unii oameni, să și convingă cititorii de necesitatea de a contribui la înlăturarea fenomenelor negative, ce par neînsemnate la prima vedere, dar care umbresc mult luminozitatea vieții noastre de azi.

Omul fără curajul opiniei va roși pe cine cînd schiță „Sîngurul martor”, cel care pentru ași primi sefi ca pe niște „oaspeți dragi” nu prețuiește să se atîngă de bunul statului, va rămîne desigur, pe gînduri, iar minciunosul și chiușlăugul așa zis persecutat se va recunoaște desigur în „Tufaev”. Și poate că vor încerca un sentiment neplăcut și unii dintre cei care cred că pentru copiii manifestă superficialitate, cînd vor afla ce părere are despre el micul Timofei, eroul schiței „Din motive tehnice”. În contrast cu acestea, cit de apropiat și dragi cu adevărat ne vor deveni cîntăreața Elena Bruskova („Pentru ințila oară”) soferul Pologaei („Prelucrare”) sau Lenocica („Grîja față de om”).

Și această carte a lui Leonid Lenci se va bucura în mod sigur de aprecierea cititorilor noștri.

V. IAN: Tineretea conducătorului de oști

Biografiile marilor oameni - fie el conducătorii de oști sau descoperitorii de noi pămînturi, invățătorii sau artiștii - plac cu deosebire tineretului; pentru ei acești oameni sînt plide demne de urmat. În „Editura tineretului” a apărut recent

Vom lărgi legăturile cu producția

Într-o după amiază din vara țirle a acestui an, un redactor al ziarului nostru a stat de vorbă cu Legrand Iosif, student la Institutul carbunelui din Petroșani. Scump la vorbă, așa cum sint de obicei tinerii, studentul în vîrstă de 35 de ani l-a povestit citice ceva din viața lui.

De cînd ani sint student la Institutul carbunelui. Înainte de a veni aici, am lucrat la uzina de reparații de utilaj minier din Petroșani. Șalsprezece ani încheiați am lucrat ca strungar. Azi, cînd sint în pragul absolvirii Institutului, pot spune că anul de muncă în uzină mi-au dat o bogată experiență datorită căreia acum pot înțelege mai ușor tot ce mi s-a predat în cei cinci ani de studenție.

Cum au trecut primii ani de facultate? Dacă stau să mă gîndesc bine, am să vă spun că în primii patru ani am luat numai calificative de „foarte bine”. S-a întimplat asta și pentru că făceam parte dintr-o grupă foarte bună. Gîndiți-vă numai: eram zece comunisti într-însa. Fiecare dintre noi venise din producție, ne înțelegeam bine și ne ajutam îndeosebi cu seriozitate. Judecam lucrurile cu maturitate și multă chibzuință.

O problemă care mi se pare interesantă acum la început de an universitar și despre care vreau să vorbesc este cea a legăturii studenților cu producția.

Nu avem condiții deosebite pentru acest lucru, prin însăși așezarea Institutului. Încă din primul an de studii, avem prilejul să luăm cunoștință cu muncii mînerilor, cu problemele tehnice miniere. Vizitele regulate pe care le facem în subteran, deseori munca concretă alături de mîneri ne ajută încă de la început să avem o privire de ansamblu asupra viitoare noastre meserii, ne familiarizează cu organizarea internă a procesului de producție. În plus, planul de învățămînt al Institutului nostru este în așa fel întocmit încît noi avem posibilitatea să ne completăm cunoștințele teoretice prin verificarea lor practică. De pildă, nu odăim am organizat seminarii la unele materii ca tehnologia sau organe de mașini în incinta uzinei de reparații de utilaj minier Petroșani, primind explicații amănunțite de la muncitorii asupra procesului tehnologic de la o secție sau asupra funcționării unor mașini despre care noi luăm cunoștință de la orele de curs. Toate acestea au creat condițiile, pe de o parte ca studenții să se atașeze mai puternic de viitoarea lor meserie, înțelegîndu-i frumusețea și importanța, iar pe de altă parte să poată răspunde cu precizie la problemele complicate pe care le ridică procesul de producție, prin imbinarea cunoștințelor teoretice cu cele practice. Am să dau doar un singur exemplu din practica de vară a acestui an, care să ilustreze ideea.

Grupa noastră a fost reparată pentru practică la mina Vulcan. Pentru noi ar

flor putea fi mult mai mare, dacă și organizația de bază U.T.M. de la G.A.S. și cea de la cooperativă ar fi depus o activitate mai serioasă în acest scop, dacă r-ar fi dovedit lipsă de interes și delăsare.

Un exemplu poate fi activitatea tovarășului Ecaterina, membră în comitetul U.T.M. sat, care duce o muncă susținută pentru popularizarea concursului și se îngrijește să înzestreze biblioteca cu cărțile necesare. Tovarășă Rușet de altfel, se numără printre primii participanți la concurs.

Correspondent JULA MUGUREL

PRIETENII CARȚII DIN MOGOȘTEȘI

Tinerii din satul Mogoșteș, raionul Pașcani, citesc cu multă dragoste cărțile de la biblioteca câmpului cultural. Aci funcționează câteva cercuri de citit, la care unii tineri cum sint Birtom V. Vasile, Birtom M. Ioan, Rusu I. Ioan și Spiridon Petru, participă cu regularitate.

Vestea inițierii concursului „Iubiți cartea” l-a bucurat foarte mult pe tinerii din Mogoșteș. În adunarea generală U.T.M. în care s-a preluat hotărîrea în legătură cu concursul tinerii au arătat un viu interes pentru acest concurs. Lucrul acesta s-a putut vedea din întrebările pe care le-au pus. La biblioteca câmpului cultural s-a format o comisie de îndrumare și coordonare a concursului. Aceasta a luat toate măsurile pentru a putea pune la dispoziția cititorilor cărțile necesare. Pînă în prezent s-au înscrși 45 participanți.

Correspondent ONOFREI NECULAI

FILMELE SĂPTĂMÎNII



Prima fotografie redă un moment din filmul francez „Orizonturi fără sfîrșit”. Spectatorul va afla, urmînd acțiunea filmului, povestea emoționantă a unei tinere franceze care părășește linișțita și sigura meserie de modistă, pentru a se avînta spre periculoasa, dar minunata viață de pilot.

Curajul și perseverența tinerii Héléne Boucher care în urmă cu 25 de ani pășește pe un drum greu, puțin străbătut de femei în acel timp, cum este cel al aviației, trezește admirația și simpatia spectatorilor.

A doua fotografie surprinde pe eroul filmului „Suflete împietrite”, Andreew



Crocker Harris, într-unul din momentele cele mai dramatice. Vechiul profesor de latină și greacă își lărasă bun de la elevii săi, rugîndu-i să-l lerte pentru că n-a reușit să se apropie de sufletul lor, pentru că n-a putut să-l înțeleagă. Vorbind despre viața lui, despre greșelile săvîrșite, elevii, care pînă atunci îl disprețuiau, încep să înțeleagă drama profundă care se petrece în sufletul dascălului lor. Căruia fapt se datorează frămîntările profesorului vor afla spectatorii urmînd noua producție a studiourilor engleze „Suflete împietrite”.

Ambele filme rulează în aceste zile pe ecranele cinematografoanelor noastre.

